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Congresul interparlamentar de pace.
(Dela raportorul nostru special.;

Viena, în 7 Septemvrie.

N&ttnurire lumii întregi şî*au tri
mis representanţii lor. la Viena. pen- 
tru-ca atrinşî în al doi-spre-c|ecelea 
congres interparlamentar, să-şi rea- 
liseze uriaşa ţintă: pacea universală. 
Şi Bertba de Suttner, care chiar în 
acest an împlinesce şâse-^eci de ani 
ai vîrstei şi nu cu mult mai puţin 
ai luptei înverşunate ce o portă îm
potriva strigoiului vecinicului résboiü, 
le strigă într’un articol avîntat ós- 
petilor iubiţi : Bărbaţi, salut în voi 
geniul culturei !

E mare, neasemănat de mare 
ideia păcii universale. Munca, lupta 
neobosită a sute de generaţii pentru 
idealul unei culturi universale, pro
gresul zămislit din necontenita fre
care a minţilor omenesc!, cules pi
cur cu picur, rod al voinţei şi per- 
severanţei omenescî, — se prăbuşesce 
fără milă sub flagelul săbiei pustie- 
tóve. Şi acéstá cultură şi acest pro
gres, câştigate cu atâta greutate, se 
încercă acuma uniunea interparla
mentară sé o păstreze generaţiilor 
viitóre prin ideea tribunalului uni
versal.

l, v întocmai cum tribunalele, dis- 
F trictuale ale ţărilor veghéza asupra 
dreptului şi dreptăţii între supuşii 
fîe-cărui stat, astfel tribunalul uni
versal vrea sé vegheze asupra lega
lităţii dintre diferitele state, ca for 
suprem, sentinţei căruia şi cel mai 
puternic va avé se se supună. 
„Marea revoluţie francesă — a spus 
baronul Pirquet la Roma,—a anunţat 
egalitate, libertate şi frăţietate. Re
voluţia, pe care o facem noi, vrea 

| sé aducă în relaţiile diferitelor state 
între sine, ceea-ce în organisaţia in
ternă a fie-căruia în parte esistă: 
Legalitatea“.

Când acum cincî-spre-^ece ani 
s’au găsit nisce optimişti, acolo de 
unde, de, au fost pornite tote acţiu
nile marî ale istoriei mai nouă, la 
Paris, cari au enunţat ideea unei 
păci universale, lumea i-a luat în 
ris şi i-a numit utopişti. Dér cei vre-o 

130 de deputaţi francesî şi 10 En- 
iglesî. cari la 51 Octomvrie 1888 s’au 
[strîns într’o sală simplă de hotel, ca 
Íb6 discute ideea acésta, au lucrat mai 
j departe şi în frunte cu neobositul 
[ Frederic Passy au isbutit anul ur
mător se ţină la Paris, cu ocasiunea 
esposiţiei universale, cel dintáiü con-

i gres. Dér nicî acesta, nicî cel urmă-
S tor, ţinut în 1890 în Londra, n’a
* avat succes mare,
| Abia în al treilea, cel dela 1891, 
când şi-au trimis şi Germania şi Aus- 

î tria representanţii lor la Roma, şi 
când ministrul preşedinte Biancheri 
a salutat în numele guvernului pe 
congresiştî, importanţa uniunei inter
parlamentare îşi găsi recunóscerea 
in principiu. Ea fu stabilită în con
gresele viitóre, ţinute la Berna, Bru- 
xella, Praga, Budapesta, Christiania 

j şi Paris. Astăcji bătrânul Frederic 
j Passy, care cu tote că portă sarcina 
î celor 82 de ani, póte se-şî spună, că

n’a lucrat înzadar. Nu-i de mult de 
când el fu norocosul, căruia i s’a 
conferit mai întâiu premiul Nobel. 
Se scie anume, că Nobel e inventa
torul. materiilor esplosive, carî con- 
stituesc gróza resboiului viitor. In
venţia acésta l’a tăcut archimilionar 
şi i-a asigurat un nume celebru in 
istoria sciinţelor chemice. Dér nu
mele seu va deveni blăstămul a mii 
de mame, când maşinele infernale 
şi bombele de lidit vor distruge viăţa 
celor ce vor merge sé apere cinstea 
ţării lor. De aceea învăţatul din Sue
dia a dăruit un capital ne mai po
menit de mare pentru-ca din el sé se 
remunereze cei ce vor lupta pentru 
asigurarea păcii: Frederic Passy a 
fost cel dintáiü, căruia i-s’a oferit.

Cât timp vor trăi ómení, vor fi 
şi duşmănii. Cérta, subjugarea celui 
slab din partea celui mai tare e în 
firea omenésca, e un efect al instinc
tului său de conservare, a egoismului 
său înăsout. Copilul abia ajunge se 
se potă ţină drept în piciére şi face 
résboiü, căcî tóté jocurile copilăresc! 
nu sunt decât o vecînică luptă pen
tru învingere. Şi orî câte congrese 
interparlamentare s’ar tiné, duşmănii 
şi certe vor esista mereu. Dér décá 
nu-i putere pe lume, care se înăbu- 
ş0scă ivirea acestor inimiciţii, póte 
esista lin for suprem, a cărui ţintă 
se fie a-le aplana, fără să se verse 
sângele atâtor mii de nevinovaţi, 
fără să se jertfescă ceea-ce e mai 
scump pe pământ: vieţi de ómení, 
mai mult, vieţi de ómení tinerî, carî 
au încă o menire de împlinit!

Şi acésta o doresee uniunea in
terparlamentară. Scopul ei e desar- 
marea statelor. Dér acesta e scopul 
suprem, ţinta din urmă la care ac}î 
nu se póte ajunge încă, pănă nu se 
vor îndeplini alte multe cerinţe. îna
inte de tote uniunea tr&bue,să.şî asi
gure vacja sa nesdruncinată, se câş
tige încrederea lumei, se se impună. 
Pentru aceea scopurile ei sunt mai 
micî de*ocamdată şi ca o isbândă 
mare s’a accentuat faptul, că deja 
în conflictul din Venezuela, care 
putea să aibă ca urmare un résboiü, 
resolvirea neînţelegerii a fost supusă 
înţelepciunii tribunalului universal, 
a cărui sentinţă a fost recunoscută 
din partea puterilor.

Şi pe când ca om, trebue să te 
bucuri de ideia mare, ce se agită 1a. 
congresele de pace şi să dorescî rea- 
lisarea ei cât mai grabnică, — pe 
atunci ca Români prea mult nu 
putem aştepta de la Uniunea inter
parlamentară !

Ideea lor e mărâţă, întru cât 
lăsând la o parte stările reale, ac
tuale din diferite state, ne mărginim 
la o speculaţie abstractă a noţiu
nilor : résboiü şi pace. Dér când ne 
intórcem de la aceste abstracţiuni 
şi revenim pe terenul realităţii, caiea. 
pe care au apucat ei nu ni-se pare 
cea mai bună. Ea se potrivesce pen
tru statele liniştite din apus, în cari 
lupta pentru esistenţa naţională a 
încetat, dér nu pentru noi, cari 
trăim în toiul acestor frământări şi 
lupte, carî nu vor dura nicî mai

mult, nici mai puţin, decât pănă când 
idea naţională va triumfa, precum 
pretutindeni a isbutit, când a fost 
pusă pe o temelie dréptá şi cinstită.

V* Unul dintre punctele .cardinale 
ale eonferenţelor de pace, e trecerea 
cu vederea a relaţiunilor interne ale 
diferitelor state. Precum s’a văcjut 
în congresele precedente, acestor 
interese séu nu li-s’a dat nicî un loc, 
séu rolul ce li-s’a reservat a fost mi
nimal, întru cât s’a stîrnit numai 
interes pentru cutare séu cutare 
chestiune, fără a se lua resoluţii, ba 
mai mult, fără de a se permite dis- 
cuţiunî.

Dér din douecjeci de copaci cu 
rădăcini putrede, nu esistă grădinar 
se pótá întocmi o grădină, pana nu 
l’a vindecat, în parte pe fiecare, şi 
din ^ece state în lăuntrui cărora e 
sădită sămînţa duşmăniei, nu va 
alcătui putere omenésca o Europă 
fericită. Conflictul din Venezuela 
şi-ar fi găsit de bună séma solu- 
ţiunea sa şi pe cale dimplomatică, 
fără concursul tribunalului din Haga, 
ca alte multe conflicte pănă acum. 
şi uniunea parlamentară ar puté se 
se laude cu o faptă atunci când în 
loc se constate, că relaţiile dintre 
statele diferite sunt prietinescî, ar 
putea se spună: ătă un popor pe 
care l’am scăpat din jug şi căruia 
i-am dat fericirea care i-se cuvenia.

Nu cjicem, că uniunea interpar
lamentară duce o muncă zadarnică. 
Ea pregătesce un teren estins pen
tru cultivarea sentimentelor de echi
tate şi de vederi largi. Nu tragem 
la îndoială nicî, valórea ei nediscu
tabilă pentru desvoltarea dreptului 
internaţional, — multe chestiuni car! 
pănă astăzi se aplanau mai mult 
prin bunul simţ al statelor séu, póte 
mai corect, prin frica de cel mai 
puternic, vor primi timbrul dreptăţii, 
slăbindu-se asfel în multe privinţe 
forma filosofică a politicei lui Bis
marck, său aserţiunea lui Treitschke, 
că ideea păcii universale e o crimă 
morală. Dér aşa cum e aciî progra
mul uniunei, se lucrézá cu abstrac
ţiuni, deci resultatele nu pot fi fapte 
concrete, ci tot numai abstracte. 
Câtă vreme acţiunea ei se va în
drepta numai asupra reiaţi un ei sta
telor între sine, fără să se caute 
déca singuraticele state au drept de 
esistenţa, — vom avé un succes de 
forma, nu de fond; conflictele între 
state sunt sporadice, lupta internă 
din stat e permanentă; flagelul răs- 
boiului cu un stat străin e trecător, 
lupta internă din stat e vecînică.

Cadrul păcii universale e larg, 
de aceea, dăcă conferinţele doresc 
în adevăr se fie îngerii de pace, 
trebue să cuprindă în sfera lor de 
activitate tot ce e în stare să deter
mine convieţuirea pacînică, nu nu
mai acele părţî din carî póte cădea 
eventual o plóie de decoraţii.

Se svonesce că conferinţa de 
astă-dată va fi mai furtunósá şi că 
se vor atinge şi chestiuni interne. 
Póte Viena e cel mai potrivit oraş 
unde se pot aduce aceste puncte 
pe tapet. Pe filele trecutului acestei

ţări, unde mulţumirea şi buna înţe
legere sunt cuvinte eşite dip tis şi 
înlocuite cu vorbele baionetă şi jan
darm, se găsesc multe şire scrise cu 
sânge, pe cari de le-ar cunósce de
putaţii sosiţi din ţărî mai fericite, 
ar vedé că Legalitatea între dife
ritele state e numai atunci la locul 
ei, când legea se respectă în fie
care stat! Tilică.

Un toast semnificativ.
Braşov, 8 Sept.

Se scie, că cjilele trecute s’a ţi
nut în Braşov adunarea „Karpategy- 
let^-ului ardelenesc maghiar. Cu oca
siunea acesta s’a dat firesce şi un 
banchet, la care între alte toaste 
preşedintele „Karpategylet“ului, ba
ronul Arthur Feilitzsch a ridicat şi 
unul pentru deputaţii saşi presenţî, 
terminându-1 cu cuvintele: „Sé tră- 
iese ă deputaţii saşi patriotei, fflnz, 
Schmidt şi Dr. Karl Lurtz, cari şed ia 
masi cu noi*. Şi toţî mesenii s’au ridi
cat şi au ciocnit veseli paharele cu 
patrioţii saşî.

Din acest incident fóia maghiară 
locală „Brassói Lapok“ a scris un ar
ticol, în care contra obiceiului ei 
vechiü, face unele observări leale şi 
corecte cu privire la pafcrmtismui 
Saşilor. „Ni-s’au părut stranie cu
vintele lui Feilitzsch“, (}iee „Bn La
pok“, „căcî eram obicinuiţi ca toc
mai în acele cercuri, pe unde se 
învertesce dânsul, Saşii să fie priviţi 
ca duşmani ai patriei. Foile din Bu
dapesta hrăneau cjilnic pe cetitorii 
lor tocmai cu contrarul afirmării fă
cute la banchet de cătră d-1 baronli.

Acésta o constată acum „Br. 
Lap.“, care la timpul său reproducea 
cu adevărat deliciu acele înjuraturi 
surugiescî contra Saşilor apărute în 
„Budapesti Hirlap“, „Magyarorszag“ 
şi alte foi din capitală. Ba nu se 
sfiesce a declara, că nu póte fi vorba 
la Saşi de nepatriotism, orî de gra- 
vitaţiune în afară, cum au susţinut 
foile din Budapesta.

Fóia maghiară locală merge înse 
c’un pas mai departe şi vorbind de 
condamnarea deputatului Korodi, o 
regretă eficând: „Cine are acuma 
dreptate? Tribunalul, ori br. Arthur 
Feilitzsch? Căci credeul politic al 
lui Dr. Lurtz nu se deosebesce în 
nimic de acela al lui Lutz Korodi 
şi vice-versa?“ „Br. Lap.“ nu vrea 
se tragă la îndoială „nisuinţa sin
ceră a tribunalului după dreptate şi 
imparţialitate“, dér „în caşul de faţa 
i-se pare, că póte totuşi la acea 
aspră sentinţă a avut parte óre-care 
necunoscinţă a relaţiunilor şi dispo- 
siţia...“

yKronstădter Zeitungtt reproduce 
articolul uumitei foi şi îi face un 
comentar, care se începe cu cuvin
tele: „Plecăm sabia înaintea adver
sarului nostru ; la acésta nu ne-am 
aşteptat!... i-a trebuit mult curagiu 
fóiei maghiare braşovene, ca să scrie 
aşa, şi noi respectăm acest curagiu !“ 
Spune apoi că deputatul condamnat, 
(Korodi) a plecat la procesul său, 
ce avea să se tină la Curie în
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Budapesta, tocmai în c[iua când au 
sosit óspetii adunării „Karpategy- 
let“-ului Ia Braşov şi s’a întâlnit: cu 
ei la gara ; spune că acest „Karpat- 
egylet“ a fost, câre a suscitat idea 
maghiarizării numelor localităţilor, 
în contra cărei maghiarisări luptând 
deputatul Korodi fű acusat şi osân
dit la un an ínchisóre şi 2000 co
rone amendă... Câtă sîlă nu au tre
buit sS-şî impună deputaţii cari au 
asistat la banchetul acestei reuniuni 
când sciau, că colegul lor se află 
din nou înaintea judecăţii... dér şi 
la ei curagiul a făcut se-şi stăpânesca 
simţirile...“

E caracteristic, că fóia maghiară 
despre care e vorba, a început mai 
de mult se-şl schimbe tactica faţă 
cu concetăţenii şi compatrioţii Saşi. 
Oe s’a petrecut şi unde ţîntesce 
acesta tactică? Nu cum va vizâză 
vr’un nou pact cu ei la viitórele ale
geri dietale, cari eventual se pot 
face în curénd?

Dér nu voim se scărim nimic 
din meritul, ce şi l’au câştigat cei 
de la „Brassói Lapok“, recunoscând 
odată pe faţă, că judecăţile aspre ca 
aceea a lui Korodi îşi pot avó is- 
vorul şi în „necunoscinţa împrejură
rilor“ şi în „disposiţia“ vremelnică a 
patrioţilor protipendaţî ardeleni.

Discursul lui Koerber.
rostit la deschiderea conferenţei interpalamentare 

ţinută în Viena 1« 7 Septemvrie.

Ministrul preşedinte austriac Koerber 
salută conferenţa intáiü în limba francesă 

apoi continuă nemţesce. El <Jice între al

tele: Décá aruncăm o privire asupra esis- 
tenţei statelor şi popórelor, observăm înainte 

de tóté tendinţa de conservare proprie 
care se manifestă pe terenul spiritual ca 

şi pe cel economic şi la spatele căreia 

stau două forţe motrice : onórea şi nevoia.

O pun pe cea dintaiü în frunte, fiind-că 
acesta în caşul nostru nu arareori iese mai 

curînd la ivélá chiar de câtmiseria şi nevoia 

(Aplause).

Răsboiele, cari n’au altă ţintă de cât 

cucerirea sângerdsă de teritorii, timpul 

nostru nu le mai aprobă. In lumea civili- 

sată domnitorii sunt advocaţii cei mai 

bun! ai păcii, dovadă, că un monarch ge

neros a fost acela, care a propus confe

renţa cu scop de a înfiinţa arbitrajul de 
pace pentru tóté statele civilisate.

Onórea naţională însă este ca un je

ratic nestins în interiorul pământului. Décá 

eu, care sunt politicianul conducător al 

unui stat compus din atâtea popőre. o 
susţin acesta, prin acésta vréu sé accentuez, 

că problema de frunte a celor ce au pu
terea în mână trebue se fie nu numai pă-

zirea onorei propriului popor, ei trebăţe se 

se îngfijéscà ca nidl onórea attorpopôre së 

nu fie jignită. (Âprotiari generale şi aplause).

Méla esté bârbatiâ àe stat cel mái 

pacïnic, carè mèsèrà onórea naţiunilor 
străine comparându-o cu sentimentele, ce 

le nutresce el însuşi în  suflet faţă cu po

porul sëu. (Aplause).

Ar fi o miopie a nu se gândi şi la 

interesele altora, carï se manifestézâ fur
tunos şi între tunetele şi fulgerile tunuri

lor reclamă soluţie. Nu vréu së citez esem- 

ple. Paginile istoriei povestesc destule eve

nimente de acestea sângerdâe. Cultura 

însă în progresul său, a adus multe în
dulciri.

Este un semn caracteristic al timpu

lui nostru, că statele cele mici nicî odată 

n’au fost atât de asigurate în esistenţa 
lor, ca acuma. Acésta încă este o dovadă 

a iubirei de pace din partea puterilor celor 

mari.

In adevăr de şi ne gândim la gloria 

neperitóre a eroilor noştri, la trofee şi 

cuceriri şi de şi fie care din noi îndată 

ce s’ar întâmpla inevitabilul, ar implora 

în rugăciuni fierbinţi biruinţa patriei sale, 

totuşi erăşi şi erăşî tot lumina blândă a 

păcii ni se pare nouë cea mai bună lu
mină pentru omenime şi cuvântul de 

pace îşî are farmecul sëu neasëmënat.
In (Jilele nóstre însë timpul păcii este 

"tot odată timpul muncei şi a economiei. 
De aceea aducem jertfele cele mai mari 

spre a împiedeca răsboiul. Avem nevoe de 
pace pentru cultura oraenéscà care sbdră cu 

aripî reped!. Societatea d-v0stră servesce 

pacea. Vă felicit pentru acésta.

Apoi continuă în limba francesă:

Şi încă ceva, domnii moi! Vréu să 

adaug, că monarchia acésta a fost în tot-
I d’auna o împărăţie a păcii. Nic! o dată 

ea n’a început vr’un rësboiü îndemnată de 
rîvna de cucerire. Tóté popórele acestei 

monarohii au iubit în tot-déuna pacea. 
(Aplause). Ér asupra lor domnesce un 

monarch al cărui renume, ca advocat al 
păcii, se vestesce în t0tă lumea, el este 
aducător de pace şi sfatul lui îl urmâză 

toţi. (Aplause generale). Nu judecaţi acest 
imperiu după certele sale familiare, ce re- 

sultă din struotura lui internă, însă cari 

nu sunt în stare a-i sgudui puterea. 

(Aplause gènerale). Judecaţi-1 însë după 

rîvna sa de pace şi îi veţî acorda de si
gur primul loc printre amicii păcii. Ridi- 

caţi-vă privirile la prea înălţatul nostru 
stăpân şi veţî vedea pe capul Lui stră

lucind corona păcii şi îl veţî numi împă

ratul păcii. (Aplause generale). Vă salut 
încă odată din inimă în numele guvernu

lui austriac. (Oratorului i-se fac vii ora- 

ţiunî).

SOIRILE DILEI.
— 27 August v.

Aniversarea luptei de la Résbo- 
ieni. In <Jiua de 30 August v. fiind ani
versarea luptelor de la Răsboienî, va avé 

loc la monumentul nemuritorului ]domn 
Ştefan-cel-Mare, o mare serbare naţională, 

care va fi presidată de d-1 Spiru Haret, 

ministrul cultelor şi instrucţiunei publice. 

In acest an acéstá festivitate va fi ser

bată cu mare pompă de cătră autorităţile 
militare şi civile. In vederea acestei ser

bări d-1 Th. Dornescu, prefectul judeţului, 
a invitat pe primarii din judeţ a aduce 

pe toţi veteranii răsboiului pentru inde

pendenţă din 1877 — 1878, cu decoraţiile 

pe piept, car! la Răsboienî vor fi strînşl 

la un loc şi daţi sub comanda unui ofiţer 

spre a-i conduce şi aşeda la locul de onóre 

ce li-s’a reservat. Un mare număr de ţă

ran! şi ţărance îmbrăcaţi în haine de săr- 
bátóre, toţî învăţătorii cu elevii, primarii 

rural!, preoţii, regimentul 15 împreună cu 
întregul corp ofiţeresc şi tóté autorităţile 

au fost invitate a participa la acéstá ser

bare naţională. Se fac de pe acum mari 
preparative, pentru-ca acéstá sărbătdre să 

aibă un caracter naţional şi o reuşită stră

lucită.

Marile manevre, car! au fost favo- 
risate de un timp splendid, s’au terminat 

Lun!. Archiducele Prancisc Ferdinand a 

esprimat înalta sa satisfacţiune comandan
ţilor pentru modul cum &’au esecutat dis- 

posiţiunile relative la mişcările trupelor, 

cât şi pentru ţinuta trupelor, care ou t0tă 

marea căldură din timpul manevrelor, a 

fost escelentă. In urmă archiducele a mul
ţumit ofiţerilor străin! pentru participarea 

lor şi i-a concediat în modul cel mai cor

dial. Archiducele a plecat apoi la Viena 

în mijlocul ovaţiunilor mulţimei.

Botezul noului prinţ român. Un
<Jiar din Bucurescî scrie următorele: Aflăm 
că Maj. Sa Ţarul Rusiei va sosi la 27 

Septemvrie v. în ţâră pentru a asista la 

botezul prinţului Nicolae, al cărui naş va 
fi. Botezul va avé loc la Sinaia în caste

lul Pelişor. înaltul óspe nu va visita Bu- 
curescii, ci prin Unghenî va trece în Ru

sia. Ţarul va sosi la Sinaia prin Predeal, 

venind de la Viena. — Faţă cu acéstá 

informaţie, alt <Jiar bucurescean <jice, că 

nimic nu s’a hotărît pănă acum.

Despărţământul Treiscaune-Ciuc 
al „Asociaţiunei“ şi-a ţinut adunarea ge
nerală Duminecă 6 Septemvrie în comuna 

Sita-Buzău. Părintele Ioan Dima, parochul 

acelei comune, şî-a dat un deosebit in

teres pentru-ca adunarea să se pótá ţină 

acolo. Despărţământul pienjându-şi preşe
dintele prin mórtea protopopului Colto- 

feanu, adunarea a fost convocată şi pre- 

sidată de d-1 profesor Nicolae Bogdan din

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

(8)

Din Nirvana.
(Urmare.)

Décá d-1 Stoica a chiar aflat atât de 

interesante doctrinele teoriei teosofe, şi 

nu şi-a putut stăpâni nicî-decum boldul 

inimei,—se putea mulţămi cu teoria obiec

tivă cuprindându-o într’o broşurică infor- 
matóre pentru publicul românesc neiniţiat, 

care să p0tă sci, că étá în Germania séu 

Anglia esistă o sâmă de ómen!, cari pro- 

fesézá cutare şi cutare vederi filosofice, 

séu religióse, -— numirea nu impórtá. Teo

ria teosofă o luam în caşul acesta ca un 

fel de curiosum, care-1 ceteam póte chiar 
cu interes, ér conclusiunile şi consecinţele 
teoretice şi chiar şi practice, trebuiau lă

sate la apreţiarea fiecăruia. Dér nu iden- 
tificându-se fără scrupul şi reservă cu 

sectarii teosofi să facă din broşura sa
o broşură apologetică şi de propagandă 

şi atentând la bunul simţ şi consciinţa 

nostră, să debiteze la adresa inteli

genţei nóstre frase ca: „Că de cunoscinţa

acestora va avé lipsă poporul nostru, vă 

veţî convinge. Poporul de rând să ’nţe- 
lege, n’are lipsă de sisteme filosofice şi 

nicî de cunóscerea adevărului ultim, dér 
au lipsă cei chemaţi dintre conducătorii 

lui. Căci décá nici aceştia nu vor cunósce 

viâţa, apoi cum credeţi, că vor puté deş

tepta poporul la viâţă?“

(Sub viâţă înţelege d-1 Stoica teo- 
sofia.)

înţeleg, să urmăresc! scopuri pur 

didactice séu chiar literare; să cauţi par

tea artistică estetică a poesiei budhiste, să 

te desfătezî însuţi în ea, s’o faci accesi

bilă şi publicului necunoscător, oferind şi 

altora — pentru informaţie şi variaţie — 

aceeaşi plăcere estetică. Tóté acestea pot 

fi semne de înaltă cultură literară şi chiar 

bun gust artistic, dér să-ţi faci din Nirvana 

ideal şi directivă de viăţă, să cauţi s’o 

octroezi şi altora cu arma intoleranţei şi 
a urei pătimaşe, declarând pe cei mai 

tari de convingeri de adversari ai „pro
gresului“, séu chiar ai „apostolului Pavel“

— credem, că aşa-ceva trece şi peste 

practica vieţii budhiste şi peste maniera 

de propagandă a teosofilor.

Putem merge şi mai departe. Ca in

dividualitate estraordinară artistică, fiind 
predispus de a vedé tóté în negru, şi în

zestrat cu o escesivă sensibilitate pentru 

durerile lumii — cura a fost Eminescu — 

te poţi face chiar cântăreţul durerii şi al 
nimicniciei, dér nici-decum apostolul mi

litant al distrugerii ori cărei seninătăţi a 

vieţii, a disordinei şi anarchiei sociale şi 

naţionale... Poetul e „sol de bine.“ Erai- 

nescu cu tot budhismul şi pesimismul 

său, se scie ridica la o înaltă idee ome- 
néscá: altruismul, nemărginita iubire de 

ómeni şi distrugerea ignobilului egoism.

O broşură cu tendinţe curat didac

tice informatóre putea fi binevenită pentru

o mare parte a publicului nostru neinfor- 

mat. Dér aşa?...

Pentru ce atunci atâta sgomot şi 

sânge rău?
Când la locul acesta îmi permit o 

mică parantesă, nu mă fac decât in

terpretul desgustului şi al aversiunei 

acelora, cari mai sciu apreţia cumpătul şi 

disciplina discuţiei serióse şi nobile şi cari 

au fost condamnaţi deja de atâtea-ori să 

asiste la tristul spectacol al abusului, ce

Braşov. In sérá aceleaşi (Jile s’a dat un 

concert şi petrecere cu dans îri sala de la 

hotelul Olteanu din Crasna, comună în 

graniţa României. La acésta petrecere a 

participat un public fórte numeros. Pie
sele de concert au fost esecutate de un 

număr de teologi şi învăţători din Trei- 

scaune şi au fost aplaudate. Luni o so

cietate mai nuraerósá de dspeţi á făcut o 

escursiune pe şosâua de pe malul Bu
zăului pănă la hanul lui Briciű din cătu

nul Gura-Siriului (România). Despre tóté 
acestea vom publica o dare de séra& amă

nunţită în numărul de Duminecă.

Sub-comitetele revoluţionare bul

găresc! din România. In urma declara- 
ţiunilor lui Zvetcoff, făcându-se cercetări 

amănunţite în Brăila, după indicaţiunile 

date de acesta, s’au arestat o mulţime de 

Bulgari bănuiţi a face parte dintr’un com

plot organisat de însuşi Boriş Sarafoff. 
Cercetările concentrându-se mai mult asu

pra a 3 dintre ei, şi anume asupra lui 

Naum Traian, Dimitroff şi Nicola Naum, 
cari păreau după tóté probabilităţile a fi 

puşi sub controlul şi organisaţia comite

tului macedonean din Bulgaria, s’a găsit 

la ei o voluininósá corespondenţă cu co

mitetul central macedo-adrianopolitan şi 
cu Bulgarul Zvetcoff, care a fost arestat 

în Bucurescî. Deosebit de aceste s’au mai 

găsit chitanţiere â souche, întocmai ca şi 

cele găsite la Zvetcoff. Tóté acestea do

vedesc în mod evident, că în România 
esistă un sub-comitet, cu filialele sale în 

diferite puncte ale ţării. Cei trei Bulgari 

arestaţi în Brăila dovedindu-se a fi fost 

în legături directe cu Zvetcoff, au fost 

trimişi la Bucurescî pentru a fi confrun

taţi cu acesta şi a se ancheta faptul în 

urma destăinuirilor complete.

Meetingîn contra crudimilor de la 
CruşovH. Vineri, se va ţină în sala „Dacia“ 
(Bucurescî) o întrunire organisată de „Aso

ciaţia generală a studenţilor“ spre a pro
testa împotriva crudimilor săvârşită de 

Bulgari şi Turci contra Românilor din Ma

cedonia.

„Carte naţională“. Am primit laj 
redacţie un volum întitulat „Carte naţio- j 

nală; — despre îndreptăţirea şi întinderea! 

postulatelor naţionale“, scrisă de advoca

tul din Jaurin Veöreös Jenő. Autorul face

o colecţie din tóté acele legi şi disposi- 
ţiunî, cari, după el, îndreptăţesc postula

tele naţionale maghiare cu privire la ar
mată şi la independenţa economică a Un

gariei. Volumul are 141 pagini.

Efectele congresului sionist, care 
a avut loc cjilele trecute la Basel în El

veţia, încep a se resimţi în Rusia, unde 
au fost arestaţi mulţi agitatori sioniştî, 

confiscându-le şi tóté fondurile naţionale 
evreescî. Rabinii au fost obligaţi să renunţe
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se face uneori cu inconscientul şi ires
ponsabilul condeiű. Cum ajunge bună* 

6ră „Gaz. Trans.* să fie insultată cu aţâţa 

lipsă de bun simţ pe tema atitudinei sale 
politice pentru cele câteva reflexiuni obiec

tive făcute asupra teosofiei şi asupra 
altor anomalii „moderne“ ?...

„Gazeta“, credem, stă la tot caşul*' 

cu mult mai pre sus decât să ia act séuf 

chiar să reageze la ori-ce petulanţă. ■ 

Ce învaţă şi-şi însuşesce tinerimea, 

ndstră de astăzi? Codul dreptului civil,; 

codul de duel, codul manierelor elegante; 

etc. — mi-se va răspunde. [

Se face şi sport — trăim dór în 

vécul sportului — cu biciclul, automobilul, \ 

sabia, puşea şi pistolul, poesia, sciinţa şi 

chiar şi filosofia.
Tóte-s bune şi frumóse, numai cât; 

acela care prinde condeiul în mână, ar 

trebui să scie, că mai esistă încă un cod, 
codul bontonului şi al manierelor elegante î 

în discuţie si polemică, care nu e legat 
de litera mórtá a paragrafului, ci de cui* 
tura şi bunul simţ al fie-căruia. Fortiter in 

re, suaviter in modo, (Jice lapidara maximă 
latină. Nu deraieri şi debordări pătimaşe

î
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d*a mai a$una fonduri, fiind'- ameninţaţi cu 
grave pedepse.

Disolvarea congregaţiilor.seurmă^ 
reşce în Franţa cu tdtă stăruinţa, pre 

CUTO şi pedepsirea acelora carî se opun 
la ipăsurile guvernului. O telegramă 

djo Paris vestesce, că guvernul a supri 

mat onorariul episcopului din Marsilia 

în urma recentei circulărî ce a adresat 

contra puterilor publice şi a manites- 

iaţiunilor ce au avut loc în catedrala din 

Marsilia cu ocasiunea trecerei prin ace 
oraş a episcopului Turiza Turinaz.

Anticitâţî. Din Lugoş se vestesce, 
că d-1 inginer Diaconovîch a descoperit în 
hotarul comunei Terneresty (Oaraş-Seve 

rin) scheleţul uriaş al unui animal ante
diluvian lung de 6 metri. Dantura anima 

lului a rămas completă, colţii de dinainte 
«unt estraordinar groşi, scăfârlia e largă 
de 3 hectolitri.

Tinerimea română din Hunedóra
invită la petrecerea cu dans ce o va 

ârangia Duminecă la 13 Septemvrie st. n. 

1903 in sala hotelului Rimbaş. începutul 

la 7 şi jura. óre sóra. Preţul de Intrare: 

de persóná 1 cor. 20 bani, de familie 2 

.cor 40 bani. Venitul curat e destinat în 

favorul bisericii gr. or., pentru acoperirea 

turnului cu tinichea. Ofertele marinimőse 

sunt a se adresa d-lui Mihail Rimbaş, 

prim-epitrop al bisericii gr. or. române 
din Hunedóra.

Adunare de controlă. Magistratul 
orăşenesc tace cunoscut, că conform co
municatului primit de la comanda de în
tregire a hotivedimii reg. ung. nr. 24 dto
26 August a. c. nr. 2658, adunarea de 
controlă a honve^imei din acest an se va 
ţine aici în localitate în filele de 1, 2 
şi 3 Octomvre a. c. Ia 9 óre a. m. în ca- 
sarma honvezilor. La acestă controlă sunt 
obligaţi a se presenta toţi honvedii, cari 
se află aicî., fără considerare la despărţă
mântul de honvezi asemenea sunt obli
gaţi a-se presenta toţi acei honvezi află
tori aicî, carî fac parte din trupa landweh- 
rwlui ces. reg. din partea de dincolo a 
raonarchiei, carî de la 1 Octomvrie 1902 
până inclusive la finea Septemvre a. c. 
n’au fost înrolaţi nicî pentru serviciul activ, 
nici pentru deprinderea de arme, în fine 
«u se presenta şi aceia carî în* anul 1892 
$u fost asentaţî pentru armata permanentă 
şi cu finea anului 1902 au fost trecuţi la 
fionvedime., şi anume: honvezii cu domici
liul în Scheiű se vor presenta la 1 Oc
tomvrie, cei din Braşovul veohiű, Stupinî 
şl F<abrica de zahar Ia 2 Octomvre, cei 
-din cetate, Blumăna, Timişul de jos şi de 
sus, Dârste şi Predeal precum şi cei ce 
eventual în dilele precedente s’au întîr- 
>̂aţ, la 3 Octomvre 1903. Pie-care individ 

obligat a se presenta la adunarea de 
«Ontrolă are să-şi aducă cu sine pas- 
portul militar de honvéd ungar, eventual 
austriac.

Tată a noue-decî de fete. Dilele 
acestea a murit în Elifton (America) Fritz 

Adolf proprietarul unui restaurant de vară

cu servicii! femenjn. Administraţia Comu

nală interzisese într’un rând a se ţine 

chelneriţe prin restaurante. Fritz Adolf a 

adoptat atunci pe cele 90 de chelneriţe, 

aşa că administraţia comunală nu raai 

puté sé Zkfit nimic, djeóre^e îî« pute 4  
mai interzică, ca fetele (adoptive) sé facă 
servicii tatălui Joiy

Un corset găsit. In Poiana ./a  gă 
sit printre tufe un corset nbu-nouţ (talia 

60 era.) Corsetul se află depus la redacţia 
Ziarului „Kronstâdter Ztg.*

Mnsica oraşului va da Duminecă 

în 13 Septşrovrie un concert în hotel „Eu 
ropa“. începutul la órele 8. Intrarea 60 
banî.

Rectorul universităţii din Atena, G. 

Neseli Cazazis a ţinut în Bucurescî o con- 

ferenţă âeşpre „JFbjporeZe din E&ninsula- 
balcanică şi relaţiunile lor*.

începând conferenţa sa, vorbesce 
despre patrie şi patriotism, dicând, că nu 

esistă virtute mai mare, de cât patriotis

mul. Grecul este patriot, în orî-ce loc s’ar

Patria a foşt în tóté timpurile visul 
cel mai sublim al Grecilor, ér biserica este 

puterea sfântă, care a păstrat intact focul 

patriotismului, şi ideia unei Greoii mari.

Românii, $ice conferenţiarul, sunt no
bili şi ospitalieri. In  Románia Va făurit 

libertatea Greciei; autorul glorifică apoi 

ideia de libertate insuflată de Tudor Vla- 
dimirescu, care s’a lăţit în tot Baleanui.

Venind la Macedonia de agii confe
renţiarul 4ice, că Olimpul, sfântul Olimp 

al vechei antichităţi elene este revendicat 
de Bulgari. Mai mult, aceştia pretind că 

Aristotel şi Alexandru-cel-mare au fost 
Bulgari!

Savantul grec dovedesce, că Bulgarii 
nu numai că au falsificat istoria, dór au 
plătit şi scriitori mari, cari susţin acesta. 

Astfel scriitorii panslaviştî Kalitz şi Us- 

penschy nu se sfiesc a [̂ice, că patria lui 

Aristotel este Bulgaria. Conferenţiarul mai 
Zice: resbelul dintre Grecî şi Bulgari şi 

resurecţia Bosniei şi a Herţegovinei, au 
contribuit la rezbelul ruso-tu re.

Vorbind de actuala stare de lucruri 

din Macedonia, conferenţiarul Zise, că nu 
este aoolo o revoluţie, ci o invasie a Bul
garilor, căcî nu s’a resculat de loc popu- 

laţiunea locală. In lupta cu Bulgarii nu 

póte învinge decât populaţiunea cea mare 

de Greci, Români, Albanesî etc., care re- 
presintă majoritatea populaţiunei în Ma
cedonia.

Bulgarii susţin, că din cei 2.300.000 
locuitori ai Macedoniei, 1.300.000 sunt 

Bulgari! Adevérul este, că Macedonia 

are o populaţie de 1.300.000 locuitori, 
din cari aprópe 600.000 sunt Grecî, apoi 

Aromâni, pe cari oratorul îi nuraesce vla-

chî şi puţovlachî, Turcî; Sârbî şi 1» urîrnă 
Bulgari.

Şi din aceşti Bulgari mulţî, mulţi 

sunt numai slavo-filî, adecă iubitori de 

alte naţionalităţi, car! pâstreză în dialec
tul lor rădgcinf elenp, române, şi. cari au 

împrumutat terminologia bulgară şi câ 
te va cuvinte bulgare doră.

Adevărul stă în spusele unui diplo

mat bulgar, anume ftizof^ Wre qu ă’a şlîi 
a spune, că propaganda cultarală în Ma 

cedoniă trebue Înlocuită cu terdrea. Ei 
vor acum cu terdrea şi cu pumnalul, sg 
creeze o Pan-Bulgarie.

Despre Albanesî spune, că ei for 
meză un singur trup cu Grecii, fiind de 

acelaşi sânge cu ei. De alt-fel, mai cjice 

conferenţiarul, fie-care popor din Macedo

nia are dreptul să-şî cultive naţionalitatea 
şi aspiraţiunile în libertate.

Terminând d-1 Cazazis Zice, că po

porul român este semaforul civilisaţiunei 
în Balcani, şi îi ur£ză ca sub conducerea 

înţeleptă a iubitului său rege, să coope

reze alăturea cu Greoii pentru consolida

rea unui stat mare român, şi a unui stat 
mare grec.

Auditorii au isbucnit în strigăte pu

ternice de : „trăescă România! trăâscă M. 
S. regele Carol“.

De la comitat.
Comitetul administrativ al comita

tului Braşov şî-a ţinut şedinţa sa ordinară 

lunară în Ziua de 7 Septemvrie sub pre- 
şedinţa fişpanului conte Ştefan Ldzdr.

Comunitatea bisericescă gr. or. din 
Codlea cere subvenţie de stat pentru 

quinquerialul învăţătorului Iliescu. Petiţia 

s a recomandat in atenţiunea ministrului.

Inspectorul şcolar cu ocasiunea ins

pecţiei făcute în Târlungenî a aflat, că 

învăţătorul Comşa nu şî-a primit quin- 
quinalul de la 1898. Comşa fiind şi cantor, 

^rimesce o retribuţie de 100 cor. peste 

salar şi comunitatea gr. or. interpreteză 

uorul aşa, că acestă retribuţie să fie con
siderată drept quinquenal. Comitetul a 

lotărit, ca să i*se plătescă de cătră comu

nitatea bisericescă quinquenalul separat 
de retribuţia cantorală pe toţi anii res

tanţi, sub ameninţare de esecuţie.

Starea sanitară a animalelor, după 
cum resultă din raportul veterinarului, a 
fost bună. In luna August s’a tăiat în 

Braşov: 301 vite cornute, 122 junei şi 
junincî, 701 viţei, 862 oi, 2 miei, 807 

porci, 12 purcei, er în comunele rurale: 

268 vite cornute, 4 juncî şi junincî, 603 
oi şi 47 porci.

mânile creatorului. Rămăşiţele pătnânlesoî 

ale scumpului defunct se vor aşeZa spra,re

pausul etern în cimiteriul gr. cat. din ÎÎă- 

săud Miercuri jn 8 Septemvre st. n. a* c. 

la 2 dre p m Subscrişii aduc acestă jal

nică şi durerosă scire la cunoscinţa tutu

ror consângenilor, amioilor şi cunbsdu-

Nâsăud, în 7 Septemvre 1903. Dr. 
Tit Mălaiu, advocat, Dr. loan liälaiü, cand. 
de adv. ca fii; Clotilda Mă laid n. Pavelea 

ca soţie. Epgenia Mälaiü nftso- Borgovan, 
ca noră. Fie-i ţări na uş6ră şi memoria 
eternă!

— Alexandru Filip fost contabil la 
„Economul“ din Cluşitl a reposat în «Jitia 

de 7 Septemvrie în etate, de 62 aol în 

Sibiiu. înmormântarea s i  ifăcut îii <j|ua 
de 8 Septemvrie în cimiterul gr. cat. din 
Sibiiu. II jălesc surorile Ecaterina Pop 
n Filip şi Elena Lucuţa n. Filip.

NECROLOG. Dr. loan Mălaiâ, pro
fesor gimnasial în pensiune, în etate de 

63 ani, după grele suferinţe astăZi la 2*/2 
óre nóptea şîa dat nobilul său suflet în

ULTIME SCIRI.
Budapesta, 8 Septemvrie. Majes

tatea Sa a primit a^î din nou pe 
contele Goluchowşky şi pe Khuen-He~ 
dervary. Mâne monarchul părăsesce 
capitala şi de ocamdată nu se va 
va reîntorce în Ungaria. Din Viena 
va merge în r Graliţia la manevrele 
cavaleriei. Reîntors din Galjţia la 
Viena, va rëæâné aicî timp mai în
delungat. Orî-ce acţiune pentru o 
descurcare, o consideră încheiată din 
parte-i şi acum e rêndul conducëto- 
rilor politici maghiari de-a afla ca
lea prin care së iese din încurcă
tura. Ei şi partidele vor fi respon
sabile décá nu se va întîmpla acésta 
în curênd şi décá téra nu va puté 
corespunde obligamentelor sale înă
untru şi înafară.

Budapesta, 9 Sept. Situaţiunea 
e neschimbată. Majestatea Sa nu va 
mai primi pe nimeni şi plécâ a<jï 
după amécjï la Viena.

De cumva se vor face în ab
senţa monarchului propuneri, carî se 
potă fi primite din punct de vedere 
al pactului de la 1867 şi al prero* 
gativelor majestatice neatingibile şi 
astfel se se pótá resolva crisa, so- 
luţiunea nu va suferi trăganare nicî 
chiar în absenţa monarchului.

Sofia, 8 Septemvrie. Consiliul 
de miniştri ţinut la Euxinograd sub 
presidenţia principelui Ferdinand, a 
decis, ca Bulgaria se-şî păstreze 
strict atitudinea sa reservată, însë 
së facă pregătiri pentru orî-ce even
tualitate.

M'i tendenţiose, nu personalităţi, ci totdéuna

I aâ rem. Hic Rhodus... aicî are cuvânt ne- 
| limitat fiecare, numai să-l scie purta cu 
Indemnitate şi pri cepere.

I Lansările şi relansările, cel puţin ne- 

I-chibzuite, de mai când era ale d-lui Stoica 

|.în. contra Ziarului politic „Gaz. Trans.“,

I «are punându-se pe punct de vedere cu- 

f principiar a desaprobat propaganda
i .|fosofă — dér n’a atins prin nicî un cu-

I ▼Hiţel, şi nicî prin cea mai mică alusiune

i fersóna d-lui Stoica şi conferenţele sale de 

f ^ re n’avea încă nici o cunoscinţă lipsa 
[ Üé calm obiectiv şi de „toleranţă“ nobilă,

I sab devisa căreia vrea să se octroieze 
, propaganda teosofă desavuézá a limine şi 

disereditézá ab ovo curentul teosof, aşa 
precum se sbate cu tot preţul să-şî des

chidă întrare şi între noi. Teosofia, séu 
Atunoi cel puţin d-1 Stoica, lucreză sub 
devise false, mincinóse.

Ou ce drept vine d-1 Stoica, să-şî 
descarce patima şi arţagul său asupra 

principiilor politice ale unui Ziar naţional 
care nu vrea să aibă nici în clin nicî în 

mânecă <?u un curent sectar religios — 

pa care nu-1 află priincios intereselor cul
turale ale némului nostru?

Et alios vidimus... (dér nu ventos—ar 

fi prea multă onóre). Nomina suntodiosa...)

Rog să nu mi-se răstălmăcâscă cu
vintele, abstrag cu desevîrşire de la fră
mântările nóstre interne politice.

Şi étá unde vréu să ţintesc. Aici 
vedem noi pericolul şi nu în naiva teo 

sofie. Décá tinerimea nóstrá „cultă“ — 

chemată odată să ia locul bătrânilor noş
tri încărunţiţi în cinste şi omenie şi muncă 

desinteresată. — îşi pierde cumpătul îna

inte de vreme, lăsându-se orbită de cu

rente exotice, — ce se va alege de noi ? 

Principiul deplasat al teosofiei de „o 

turmă şi un păstor“ n’o să ne aducă nici 

o salvare. Mă tem să nu ne pomenim 
înainte de vreme în Nirvana.

Nu teosofia e signatura simptomatică 
a timpului, ci starea patologică în care 
se sbate aZl o parte a tinerimei nóstre. 

Ca devisă atot-sciinţa, în fond superficia
litate, îngâmfare şi vanitate, spirit resleţ 

şi nedisciplinat moralicesce şi pe d’asupra 

susceptibilitate nervosă şi o abominabilă 
intoleranţă: acesta e icóna sufletéscá — o 

tristă parodie a vieţii nóstre istorice — 
care ameninţă pe epigonii noştri.

Da, epigonii noştri... „mici de Zile, mari

de patimi, măscî puse pe un caracter ini

mic".... spoială şi lustru fără basă (sunt 

vorbele lui Eminescu); bătrânii noştri mai 

credeau cel puţin în scrisul lor.... epigonii 
mai că numai cred m nimic, séu cel pu

ţin nu în ceea ce ar trebui să credă...

Onóre muncei serióse şi îmbrăcate 
în nobila aureolă a bunei credinţe, a în- 

ţelepciunei drepte şi a idealismului desin- 
teresat. Onóre escepţiunilor, carî din fe

ricire credem că sunt încă în precumpă- 
nitóre majoritate.

Minte, minte naţie română! Carte 

maii ntáiü.... a Zis cine a dis, şi binea Zis*

Trist destul e, aşa precum e une-orl 

aZi. Ar fi şi mai trist, décá ar veni şi 

timpul acela, când va trebui să se aplice 

recepta latină: ense recidendunt estvulnus, 
ne par8 sincera trăhatur.... şi să se taie 
în carne vie.

Trebue să ne preţuim tinerimea nos
tră, căcî la din contră nu ne-am preţui 

pe noi şi viitorul nostru, dér acéstá tine

rime să-şi însuşâscă mai întâifi, şi apoi să 

strălucescă cu virtuţile cardinale ale né

mului nostru: muncă onestă, cumpăt, ome
nie şi mai presus de tote adevărată dra
goste de tot ce e al nostru. (yr4 ,

Diverse.
lu ţe la  poştală. La 16 Septemvrie 

1900, o femeie, care venise pentru un scurt 

timp la Birmingham (Anglia), a trimis băr

batului ei, care şedea la Keşnick, o cartă 
poştală.

Acestă cartă a fost predată destina- 
torului la 31 Iulie 1903 şi poşta a mai ce

rut şi o taxă de 1 penny, timbrul cărţei 
ne mai fiind în us.

l i t e r a tu r ă .
„Visnri de noroc“, de Zaharie Bâr

san. Un drăgălaş volum de poesii apărut 

în „biblioteca Sămănătorului“ la institutul 
„Minervau din Bucurescî. Volumul conţine

17 cântece şi 34 de alte poesii, din 

carî cea mai mare parte au fost publicate 

pentru prima oră în „Gazeta Transilva
niei“. Adunate la un loc, îţi fac impresia 

unei grădini, în care fiecare poesie repre- 
sintă câte o flore mirositore. Se află de ven- 

Zare la nMinervau, Bucurescî, str. Regală 6. 

Preţul 2 lei, In Braşov se vinde la librăria 
Ciurcu cu preţul de 2 corone.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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Cu preţurile cele mai ieftine şi serviciu prompt.

Oe!a „Tipografia i .  Mnreşlano 
din Braşov,

se pot procura urmâtôrele câxţlj
(La vărţa: ,aicî înşirate este a se mai adauge 

a lângă portul postai arătat, încă 2 > bani pentru 

recomandaţie.) __________

CârţI de rugăciuni şi predici.
M icul m ărg ăr ita r sufletesc, căr

ticică de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Le
gată oostă 44 bani) -j- 5 b. porto).

Carte de ru g ăc iu n i, cvreri şi 
laude  intru onorea Preacuratei Feciore 
Maria pentru folosul şi mângâiarea sufle
telor. Preţul legat 40 bani (-f- 5 b. porto).

Cuvântări bisericescî scrise de loan 
Papiu Tom. III Preţul 3 cor., plus 20 b. 
porto.

Guventări bisericescî de loan Pa
piu: tomul III cuprinde cuvântări bi
sericesc! acomodate pentru orl-ct timp’, 
şi pentru tote sărbătorile de peste an. Pe 
lângă predici, se mai află în text câte-o 
instructivă notiţă istorică privitore la în
semnătatea diferitelor sărbători. Fiă-eare 
tom separat costă 3 cor (plus 10 b. porto)

Predici pe tâtv D um inecile  şi 
s&rbătorilv de peste an, de E»i Eltj- 
ier eseu, cunoscut atât de bine în cercu
rile românesci din număroscle sale scrieri. 
Are 250 pag. Preţul cor. 3 (-f- 20 b. 
porto.)

Predici pentru D um inecile  de 
peste an , compuse după catechismul lui 
Decharbe, de V. GhrisU. Conţine predici 
dela Dumineca X I după Rosalii pănă ia 
Dumineca Vameşului. Preţul cor. 1.60 (prin 
postă cor. 1.70.)

Cuvântări bisericescî pre serbătorile 
-de preste an scrise de Ioaa Papiu. Preţ. 3 
cor. ipl. 30 b. porto.)

Cuvântări funebralf şi iertăciuni din 
actori renumiţi, preluc ate de Titu Budu. 
Tom. II. preţ. 2 cor. (pios 20 b. porto.)

„Cartea D urerii*  de Emil Bougaud, 
tradusă din originalul frances de Iacob Nt- 
r ol eseu v editura lui Dr. E. Dăianu. Timişora 
1895. 0 cărticică de mângâere sufletescă, 
care costă legată 3 corone (plus 10 bani 

porto).
„Cuvântări bisericescî de M as- 

ttillon“ traduse din originalul trances de 
loan Ge»ţ protopop gr.-oat. român al diecesei 
d» Orrt'fea-n.are. — D^ja la 1898 a apărut 
in Oradea-ma^e cartea cu titluS fie mai sus 
< are cuprimie 17 predici de ale vestitului 
omor eclesipstic frances. Pr dicile sunt 
împărţite de traducător după amil bisericesc 
resâriten, şi fiec este pusă la aoea Duu>i- 
uecă seu sărbAt6re, ou r oarei evanghelie 
se potrivesc* predica. Un volum elegant de 
»«ate 400 pagini în 8° cu portretul iui 
\ assilon. — Traducerea se distinge prin- 

-’tr’un limbagiti. ales. — Preţul 5 corone (6
50) plus 30 baul porto.
3tam a s fân tu lu i Auqustin  de Emil 

Bausraud, traducere de Salba. Editura d-lui 
prot Dr. E. Ddtanu. Tipografia archidie- 
cesană riin Blaşiti. Cartea are 31 o61e de 
t:par (500 pagini) şi este fructul ost̂ nele- 
lor uuor labonoşl studenţi în teologie dela 
uaivt-r*itatta dîu Bu -iapesta Cuvântul „Sa'.ba 
ue rearointesce societatea literară cu ace
laşi du ine a teologilor dn  seminarul desfi
inţat „S-ta Barbara“ dm Vieua. cărei so
cietăţi îi mulţumim publicarea Fabiolei ?i 
& unei pfirţl dm catechismul cel ir>are a 
lui Deharbe. Traducătorii ne ofer o lectură 
edificătore în stil îngrijit, tiparul oura*, hâr
tia b u n ă . Preţul unui eseuiplar legat eiesant 
în pânză este 4 oor6ne (-f- 30 b. p<rto.) 
Un esemplar broşat 3 corone (-f- 30 b. 
porto).

Scrieri istorice.
M em orii din 184 8—40 de Fîœs 

Moldova-, fost prefect al Legiunei I i i  în 
[848—49. Preţul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

Viaţa şi operite lui Andrehl M u - 
reşianu , studiu istoric-literar de loan Ra- 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşiti, 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru Internatul prepa
randia! din Blaşiti..

„Colonel David baron Urs de 
Margina la Solferino şi Lissa“ , inte
resanta şi eminenta conferenţă, ce a ţi- 
nut’o d-nul colonel c. şi r. Francisa Rirger 
în reuniunile militare dela Braşov şi fei 
biiu. Broşura conţine şi două portrete bine 
reuşite ale baronului Urs, unul din anii 
de mai înainte, când încă era major, ér 
altul din timpul mai recent; mai conţine 
şi o hartă a Lissei, cum ş’ ilnstraţiunea 
mormântului eroului nostru. Preţul 80 b. 
(plus 6 b. porto.)

„Pentru m em oria lui Avram  
la ncu*, «peiul dat cătră ministerul de 
interne D. P<-rcz*l prin d 1 Dr. Amos 
Frâncu'\xx causa fondului pentru monumen
tul lui lancu. Preţul este 1 cor6nă. In Ro
mânia 2 lei plus 5 baul porto.

rPlutea Vitêzul“, tradiţiunl, legende 
şi schiţe istorice, de loan Pop-RpJeaanul. 

Cea mai completă scriere despre eroul 
Pintea. In ea se cuprind forte interesante 
tradiţiunl şi istorisiri din tôte părţile, pe 
unde a umblat Pintea. Preţul 40 baul. 
plus6 baul porto.

„ Rom ânu l in  sat şi la ôste*. 
Acesta este titlul unei nouă cărticele, ce 
d-1 loan Pop Reteganul, cunoscutul şi me 
ritatul nostru scriitor poporal, a dat lite 
raturei române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

Jjuptd pentru drept de Dr. Rudolf 
de Iheriug tr^duc^re de Teodor V. Pâcă 
ţian. Preţul 2 cor. (-f 10 b. porto).

„David A l m ă ş i a n u schiţe bio
grafice de loan Popea, Broşura acésta, 
presentă şi multe momente de însemnă
tate istorică. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)

„Ţâranul rom ân şi ungur din  
A r d e a l studiu psihologic poporal de 1. 
Paul. Preţul 1 oor. (+ 5 b. porto).

Mănăstirea Pntna  în Bucov na de 
Iraciie Porumbcscu. Preţul 20 b. (+ 3 b 
porto.)

$§ finiri© fetite
in g a zd ă  ou întreţinerea intrigă, 

ou preţ convenabil, la o distinsă fa

milie germană, unde pot înveţa cla

vir, franţuzeşte şi englezeşte. 

Braşov, strada negr& nr. 8.

Cursul pieţei Braşov.
Din 9 Sept. n. 1903 

Bancnot rom. Cump.

Argint român. „
Napoleond’orl. „

Galben! *
Ruble Rusescl „

Mărci germane „

Lire turcescl 
Scris fonc.Albina b^/f

18.96 Vând.

1P.80 „
19.04 „

11.20 „

2 53 „
117.10 „

21.50 *

101.- ,

19.— 
18.92 

19.10 

11 30 

2.54 

117 50 
21.60 

101 26

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe tim p  m ai 

îndelungat seu lunare.

fW  „Gazeta Transilvaniei“ 
cu numërul à 10 fii. se vinde 
la librăria Mc. I. Ciurcu şi 
la Eremias Nepoţii. "W i

*

Mureşianu
B ra ş o v , TePft«I I n n ln l  Mr. 8 » .

Acest stabiliment este provenit cu cele mai |g 
bune mijl6ce tehnice şi Pjud bine asor at cû  o ^  
felul de caractere de litere dm cele mai modeme ^telul de caracxere a« ^  ^
este pus în posiţiune de a pute esecuta on-ce g
comande eu promptitudine şi acurateţa ? precum. ^

REGISTRE şi IMPRIMATE 
pentru tote speciile de serviciuri

Cursul la bursa din Viena.
Din 8 Sept. n. 1903.

Renta ung. de aur 4 % .................. 1

Renta de corone ung. 4% . . .

Impr. căii. fer. ung. in aur 3l/2°/0 •

Impr. căii. fer. ung. în argint 4% .

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis.

Bonuri rurale ungare 3y2% . • •

Bonuri rurale croate-slavone . . .

Impr. ung. cu p r e m ii ...................5

LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 154.25

Renta de hârtie austr......................100.05

Renta de argint austr...................... 199 95

Renta de aur austr.......................... 120.25
Rente de corone austr. 4% . . . 100.45

Lpsurî din 1860................................
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.77 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 714.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 647.—

Napoleondorî........................... ....  19.07
Mărci imperiale germane, . . • 117.82V2

London v i s t a ............................; 239.22

Paris v is t a .....................................95.07
Note i t a l ie u e ................................ 95.10

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN a u r ,  a r g i n t  ş i  c o l o r i .  

ClRŢt DE SCllNŢl»
UTEHATPP.Ă Şl DIDACTICE

s ,r-A-,x ,'c r ,x ’E .

FOI PERIODICE.
bilete de visitA

DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE SOSîI

DUPĂ DORINŢA ŞI ÎN  COLORI.

Gompiurî, Adrese  ̂
Circulare, Scrisori.

<3onVQ''ttc1 in- 'told m âţi mea-

1 MI) USTRIALE, de H 0 TEL URÎ 
şi r e s t a u r a n t e .

fREfüRÏ-CüRESTE ŞI DIVERSE 
BILETE DE OT0RMÊNTARÎ.AWUS'Ş'UKI. _ ....

Comandele eventuale se primesc în hiuroul M 
tipografiei, Braşov TSrgul Inului Nr. 30, eta- 
giul 1, cătră stradă. — Preţurile moderate. — 0o-
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU) Braşov.

^  X S-
Prenumeraţiile la „Wazeta Transilvaniei“ se pot face şi t 

înoi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cârei luni.
Domnii abonenţî s6 binevoiascâ a arăta în deosebi, cand voiesc

espedarea s6 li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou s6 binevoiască a sene adresa

murit şi sS arete şi posta ultimă. ^ 8 2 .  TranS*

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


